

**АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ
ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

Сараева М.В. (Санкт-Петербургский национальный исследовательский университет информационных технологий, механики и оптики)

Научный руководитель – кандидат экономических наук Белинская И.В.
(Санкт-Петербургский национальный исследовательский университет информационных технологий, механики и оптики)

Аннотация

Статья посвящена вопросам нормативно-правовой базы Российской Федерации в области регулирования внешнеэкономической деятельности страны. Автор выделяет правовое обеспечение торговых связей с Италией в связи с ростом торгового оборота между странами и стремительным развитием межгосударственных отношений Российской Федерации и Италии, несмотря на текущую мировую политическую ситуацию, высказывает ближнесрочные прогнозы развития российско-итальянских отношений, рассматривает существующие проблемы в законодательстве в области внешнеэкономической деятельности.

Введение

Внешеэкономическая деятельность (ВЭД) играет важнейшую роль в развитии экономики любой страны. На сегодняшний день в развитых странах практически все отрасли вовлечены во внешнеэкономическую деятельность. Именно поэтому регулирование ВЭД – одна из ключевых функций законодательных и исполнительных органов государственной власти.

В настоящее время Россию и Италию объединяет не только многовековая история двустороннего диалога, но и стремление поддерживать статус «привилегированных партнеров» в условиях нестабильной политической ситуации на международной арене. Начиная с 2014 года, когда весь мир заговорил о кризисе на Украине, Италия, будучи членом Европейского союза, следовала общему вектору политики санкций в отношении России, но не прерывала диалога с Российской Федерацией даже в условиях максимального напряжения в отношениях России и Запада, придерживаясь позиции открытого и своевременного обсуждения всех актуальных тем. В конце декабря 2019 года возникла вспышка нового вируса (сovid-19), который из стран Европы активно распространился именно в Италии и повлиял на многие макроэкономические показатели данной страны. А ведь количество организаций, осуществляющих внешнеэкономическую деятельность, во всех развитых странах растет с каждым годом. Значимость и актуальность проводимого исследования заключается в анализе правового обеспечения торговых связей Российской Федерации и Италии в условиях нестабильной обстановки внутри данных стран и на мировой арене в целом, а также в выявлении проблем в законодательстве, которые приводят к сложностям функционирования организаций в РФ, деятельность которых направлена на осуществление внешнеэкономической деятельности.

Анализу тенденциям развития мирового хозяйства, государственного регулирования внешнеэкономической деятельности РФ были посвящены теоретические работы таких исследователей, как Л.Ф. Бицоева, В.А. Орешкина, И.С. Долгова, С.Ю. Глазьева, А.Д. Некипелова. Исследованию российско-итальянских отношений, анализу правового обеспечения торговых связей между данными странами были посвящены работы Е.В. Денисенко, Т.В. Зоновой, А.М. Новиковой. Но ситуация в мире и внутри исследуемых стран стремительно меняется с каждым годом, поэтому важно обновлять информацию с учетом текущей политической и экономической обстановки.

Основная часть

На сегодняшний день нормативно-правовая база Российской Федерации в области регулирования внешнеэкономической деятельности страны представлена тремя международными нормативно-правовыми актами, четырьмя кодексами РФ, девятью федеральными законами, одним постановлением Правительства Российской Федерации, приказом министерства экономического развития РФ, тремя инструкциями Центрального Банка России. Среди перечисленных документов присутствуют такие, которые датируются 1993 и 1998 годами, соответственно, должно быть общее понимание необходимости их адаптации к современным реалиям.

Что касается таможенных вопросов, прежде всего необходимо менять отношение к информационному взаимодействию. Необходимо внедрение единой системы таможенного транзита, а также автоматизация бизнес-процессов. На данный момент процесс обработки деклараций занимает большое количество времени. Было бы целесообразно создать электронную таможню и обеспечить ее взаимодействие с таможнями фактического контроля. Сейчас тестируется модуль, который позволяет разделить поток деклараций на семь потоков. Также имеет место быть строгая бюрократия, которая тормозит процесс совершенствования таможенной системы в целом. На сегодняшний день любое действие необходимо согласовывать с законодательством Российской Федерации в сфере информационных и инновационных технологий, Минкомсвязи России, законодательством в сфере закупок, то есть от момента осознания идеи до её реализации должен пройти достаточно длительный период.

Италия традиционно относится к числу ведущих торгово-экономических партнеров России как в мире в целом, так и, в частности, в Европе. Италия занимает 5-е место во внешнеторговом обороте и 3-е место среди стран-членов Европейского союза, уступая Германии и Нидерландам. Итальянские компании на российском рынке охватывают такие сферы деятельности, как электроэнергетика, агропромышленный комплекс, авиационная, космическая промышленность, транспортная и энергетическая инфраструктуры, нефтедобыча и переработка нефти.

Имеет место быть эффективное сотрудничество на межрегиональной основе. Например, правительство Москвы заключило соглашения о сотрудничестве с Венето, Трентино-Альто Адидже, Ломбардией, а в сентябре 2018 года подписано соглашение с Апулией.

Пик товарооборота между Россией и Италией был зарегистрирован в 2013 году. В течение последующих трех лет товарооборот имел четкую тенденцию к снижению, а в 2017 году начал проследиваться некий рост – товарооборот вырос на 26 процентов. Что касается 2018 года стоимостной объем российско-итальянского товарооборота увеличился по сравнению с 2017 годом на 12,7 процента. Имел место рост российского экспорта и импорта – на 18,6 и на 4,7 процента соответственно. Не прекращается взаимное движение инвестиционных потоков – как из Италии в Россию, так и из России в Италию. Если говорить об экспорте из России в Италию, то санкции практически никак не повлияли на торговлю сырьевой продукцией. Однако Италия весьма пострадала от контрсанкций со стороны России – экспорт из Италии снизился. Самый большой ущерб был нанесен производству и экспорту сельскохозяйственной продукции. Значительная часть российского рынка винограда, используемого для приготовления вина, поставлялись из региона Апулия. На данный момент из-за санкций между этой областью Италии и Россией наблюдается фактически нулевой товарооборот. Также, существенный ущерб был нанесен текстильной промышленности.

На данный момент взаимоотношения между Советом Федерации Федерального Собрания Российской Федерации и Сенатом Итальянской Республики регулируются Протоколом о

сотрудничестве от 13 сентября 1996 года. Данный протокол нуждается в модернизации и адаптации к современным реалиям.

Основные вопросы двустороннего торгово-экономического сотрудничества рассматривает Российско-итальянский Совет по экономическому, промышленному и валютно-финансовому, последнее заседание которого состоялось 17 декабря 2018 года в Риме, что говорит о заинтересованности властей обеих стран в сотрудничестве.

В 2020 году Италия станет участницей Международной выставки «ИННОПРОМ» в статусе страны-партнера. Таким образом, в июле 2020 года в Екатеринбурге на площадке ИННОПРОМ-2020 Италия представит достижения ведущих отраслей итальянской промышленности, инновационные разработки, инвестиционные возможности и перспективы технологического сотрудничества. Есть сомнения по поводу проведения данной выставки из-за коронавирусной инфекции, но готовность Италии участвовать в ней говорит о возможности партнерства исследуемых стран в сфере инноваций и современных технологий.

Что касается активного распространению коронавирусной инфекции на территории Италии, по словам посла Италии в РФ Паскуале Терраччано, это не сможет оказать существенного негативного влияния на торгово-экономические отношения России и Италии, так как правительство Италии уже разрабатывает наиболее эффективные меры для поддержки компаний. Нельзя с уверенностью сказать, что прогнозы столь оптимистичны, как об этом говорит правительство Италии, но вспышки разного рода инфекций – не редкость в истории человечества. Возможно, было бы целесообразно развивать сотрудничество в сфере медицины, ведь в Италии на данный момент не хватает даже медицинских защитных масок.

Выводы

Существующая нормативно-правовая база РФ в области регулирования внешнеэкономической деятельности страны требует, прежде всего, сопутствующих доработок в виде автоматизации процессов ее реализации в условиях активно развивающейся цифровой экономики.

У России и Италии есть все предпосылки для того, чтобы вывести двустороннее торгово-экономическое сотрудничество на качественно новый уровень, развивать интеграцию в сфере электроэнергетики, инноваций, медицины, современного оборудования, текстильной промышленности. Итальянские лидеры неоднократно высказывались о том, что экономики России и Италии являются взаимодополняемыми. Но в условиях текущей политической нестабильности на мировой арене в виде все новых санкции ЕС по отношению к России, с которыми Италия вынуждена мириться, коронавирусной инфекции, которая затронула все самые экономически значимые части Италии, а также ее банковский сектор, который может явиться очагом нового глобального финансового кризиса, необходимо совместное принятие мер для дальнейшего сотрудничества двух государств, совершенствование существующих правовых основ торговых связей.

Сараева М.В. (автор)

Подпись

Белинская И.В. (научный руководитель)

Подпись